IMU E TASI 2017 

Dal 1° gennaio 2016:

· Viene eliminata la TASI sull’abitazione principale per i possessori e la quota TASI a carico degli occupanti/inquilini, quando l’immobile è abitazione principale; rimane invece in vigore la TASI per le abitazioni principali di lusso (Categoria A/1, A/8 e A/9);

· Per legge è introdotta una nuova disciplina per le unità immobiliari concesse in comodato:

Dall’anno 2016, per tali immobili la base imponibile viene RIDOTTA DEL 50%, a condizione che si rispettino i seguenti requisiti:

· L’abitazione data in comodato NON deve appartenere alle categorie catastali A/1, A/8 e A/9;
· Il beneficiario del comodato DEVE essere parente in linea retta entro il primo grado (padre/figlio e viceversa) e deve rispettare il requisito della residenza anagrafica e della dimora abituale del nucleo familiare;

· Il contratto di comodato DEVE essere registrato presso Agenzia delle Entrate (ai sensi dell’art. 13, comma 1, del DPR n. 131/1986, la registrazione deve avvenire entro 20 giorni dalla data di stipula del contratto e comporta un’imposta di registrazione pari ad € 200,00, oltre una marca da bollo da € 16,00);
· Il proprietario dell’immobile DEVE risiedere anagraficamente e dimorare abitualmente nello stesso Comune in cui si trova l’immobile concesso in comodato (il comodante e il comodatario devono essere residenti entrambi nel Comune di Cerea);

· Il proprietario dell’immobile NON deve possedere altri immobili su tutto il territorio nazionale ma unicamente la propria abitazione principale oltre a quella concessa in comodato;

· Il proprietario DEVE presentare la dichiarazione IMU/TASI, attestando il rispetto dei requisiti richiesti.

Per godere delle agevolazioni di cui sopra è necessario presentare dichiarazione di variazione IMU – dovuta per legge.

· Non è dovuta l’IMU per terreni agricoli posseduti e condotti da coltivatori diretti ed IAP iscritti nella previdenza agricola.

Per entrambi i tributi le scadenze sono le seguenti: acconto entro il 16 giugno 2017 e saldo entro il 16 dicembre 2017.

Si rammenta in proposito che il codice catastale del Comune di Cerea, nel cui territorio sono ubicati gli immobili, è C498.

